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Необхідною умовою розвитку рекреації є наявність рекреаційного 
потенціалу, який можна оцінювати в різних масштабах: на рівні світу, країни, 
району і т.д. Рекреаційний потенціал – сукупність природних, культурно-

історичних і соціально-економічних передумов організації рекреаційної 
діяльності на певній території. 

Важливою складовою рекреаційного потенціалу є рекреаційно-туристські 
ресурси (РТР), під якими розуміють сукупність природних і соціально-

культурних об’єктів і явищ, що використовуються для туризму, лікування, 
оздоровлення та впливають на територіальну організацію рекреаційної 
діяльності, формування рекреаційних районів (центрів), їх спеціалізацію та 
економічну ефективність; сукупність природних, історико-культурних, 
соціально-економічних комплексів та їх елементів, що сприяють відновленню та 
розвитку фізичних і духовних сил людини, її працездатності та за сучасної і 
перспективної структури рекреаційних потреб і техніко-економічних 
можливостей використовуються для прямого й опосередкованого споживання, 
надання рекреаційно-туристських і курортно-лікувальних послуг [2]. 

Серед усіх ресурсів, які так чи інакше використовуються для потреб туризму, 
а саме культурно-історичного, одне з найважливіших місць посідають архітектурно-

історичні РТР. Саме ця група РТР має такі специфічні особливості як екскурсійне 
значення, незалежність від кліматичних умов, атрактивність, мальовничість. 

Наше дослідження стосується механізмів активізації розвитку різних видів 
туризму на прикладі Чернівецької області, яка володіє багатою архітектурно-

історичною спадщиною. У дослідженні розглядаються питання оцінювання 
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архітектурно-історичних РТР міст і районів Чернівецької області з метою 
виявлення найбільш пріоритетних зон розвитку туризму, що дасть змогу більш 
раціонально планувати туристські потоки й підвищити економічну ефективність 
територіальної організації туристсько-рекреаційного господарства регіону [1] . 

Теоретичною та методологічною базою дослідження слугують теоретико-

методологічні положення рекреаційної географії, які знайшли відображення у 
працях вітчизняних авторів – О. О. Бейдика, Ю.П. Гуменюка, Кравців B.C., М. 

П. Крачила, Н.В. Форменка та ін. Теорія і практика застосування бальних шкал у 

географії та деяких інших науках висвітлені у низці публікацій. "Класичним" 

географи вважають дослідження Д.Л. Арманда. 

Мета цієї статті – поглибити методику та технологію оцінки архітектурно-

історичних РТР. Аналіз і оцінку архітектурно-історичних РТР території  

проведено в розрізі семи складових: військовий (оборонний), сакральний 

(культовий), громадський, житловий, виробничий, архітектурні монументи та 

скульптурні пам’ятники, садово-парковий блоки, – кожна з яких має подібну 

методику і технологію дослідження. Результатом дослідження є інтегральна 

бальна оцінка РТР Чернівецької області за її адміністративними районами. 

Об’єктом дослідження є архітектурно-історичні РТР Чернівецької області, 

їх складові частини. 

Бальні оцінки дедалі ширше застосовується при дослідженні явищ 

природно- і суспільно-географічного характеру, вдосконалюється методика їх 

отримання. Однак не лише способи їх використання, й сама можливість їх 

використання залишаються дискусійними. 

Нагадаємо, що бал – це порядковий номер групи явищ, процесів, об’єктів, 

що ранжуються, обмежений їх інтенсивністю або виявленістю. Традиційна шкала 

балів – це кількісна класифікація або розподіл ряду явищ (процесів, об’єктів), що 

безперервно та поступово посилюються або послаблюються, на групи. 

Бали можуть бути: а) цілими числами, якщо вони задаються, призначаються 

(прості бали); б) будь-якими дійсними числами, якщо вони вираховуються як 

відсотки від максимального значення (складні бали) [1]. 

В основу бальної оцінки архітектурно-історичних РТР покладено кількість 

визначних архітектурно-містобудівних споруд (громадської, житлової, 

промислової, військової, культової архітектури, садово-паркового мистецтва, 

архітектурні монументи та скульптурні пам’ятники). 

При дослідженні ми послуговувалися Державним реєстром нерухомих 

пам’яток України та Реєстром природно-заповідного фонду України (для 

пам’яток садово-паркового мистецтва) національного та місцевого значення. 

Бралися до уваги пам’ятки Чернівецької області, які становлять естетичну, 

етнологічну, історичну, мистецьку та художню цінність. 

При бальній оцінці важливим є розподіл балів за градаціями опорної 

величини. У дослідженні опорна величина, яку ми переводимо в бали (від 1 до 

5), має 12 градацій (за кількістю регіонів Чернівецької області – 11 районів і м. 

Чернівці). Отже, враховуючи необхідний ступінь точності,  ці градації-одиниці 
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достатньо розділити на 5 балів. Отже, було виділено сім основних архітектурно-

історичних ресурсно-рекреаційних блоків споруд: військовий, культовий, 
громадський, житловий, виробничий, монументального мистецтва, садово-парковий 

блоки, – які оцінювалися в амплітуді 1-5 балів. Для зручності оцінки визначались 
min-критерій та max-критерій, тобто крайні позиції – 1 і 5 балів. 

 

Таблиця 1 

Територіальний розподіл архітектурно-історичних  РТР Чернівецької 
області 
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Військові 
(оборонні) 

– – – – – – – – – – – 1 

Сакральні 
(культові) 

31 27 14 12 19 5 35 18 7 1 24 5 

Громадські 65 – – – – – 1 – – – 2 8 

Житлові 255 – – – 1 – 4 – – – 1 9 

Виробничі 6 – – – – – – – – – – – 

Архітектурні 
монументи та 
скульптурні 
пам’ятники 

24 4 1 3 – 3 1 3 – – 3 3 

Садово-паркові 9 4 2 5 2 1 4 2 – – 8 2 

Усього 390 35 17 20 21 9 45 23 7 1 38 28 

З них 
національного 
значення 

17 2 12 5 8 – 10 2 7 1 1 1 

Зазначимо також, що всі складові шкали (відповідні показники 12 регіонів) 
мають однакове значення (тобто відмінності між першими градаціями не менш 
важливі, ніж і між останніми), тому логічним є розподіл опорного ряду між 
балами рівномірно. 

Отже, з урахуванням цих позицій розроблені матриці бальної оцінки РТР 
Чернівецької області, які послужили підґрунтям для їх загальної рейтингової 
оцінки. 

При визначенні балу військового (оборонного) блоку споруд Чернівецької 
області ми оцінили максимальною кількістю балів (5 балів) Хотинський район, 
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оскільки в комплекс Хотинської фортеці входять 14 пам’яток архітектури і 
містобудування національного культурного надбання України. 

В основу бальної оцінки сакральних (культових) архітектурно-історичних 

РТР покладено кількість визначних сакральних архітектурно-містобудівних 
споруд Чернівецької області. При цьому виходили з того, що: 

1 бал – 1-6 споруд; 
2 бали – 7-12 споруд; 
3 бали – 13-18 споруд; 
4 бали – 19-24 споруди; 
5 балів – 25 споруд і більше. 
Виходячи з такої градації, культові ресурси м. Чернівців, Вижницького та 

Кіцманського районів були оцінені максимально (5 балів), мінімальну оцінку (1 
бал) отримали сакральні (культові) архітектурно-історичні ресурси 
Кельменецького, Сокирянського, Хотинського районів. 

До найцінніших віднесені Вознесенська церква смт Лужани Кіцманського 
району, Успенський собор старообрядців с. Біла Криниця Глибоцького району, 
Свято-Духівський кафедральний собор м. Чернівців. 

Бал оцінки громадського блоку споруд  визначався за загальною кількістю 
громадських архітектурно-історичних РТР. При цьому виходили з того, що: 

1 бал – 1-5 споруд; 
2 бали – 6-10 споруд; 
3 бали – 11-15 споруд; 
4 бали – 16-20 споруд; 
5 балів – 21 споруда і більше. 
Серед громадських архітектурно-історичних РТР в Чернівецькій області 

виділяються Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича 
(колишня резиденція буковинських митрополитів), міська ратуша, музично-

драматичний театр імені Ольги Кобилянської (м. Чернівців), штаб Хотинського 
повстання (м. Хотин). 

В основу бальної оцінки житлових архітектурно-історичних РТР 

покладено кількість визначних житлових архітектурно-містобудівних споруд 
Чернівецької області. При визначенні балу  виходили з того, що: 

1 бал – 1-40 споруд; 
2 бали – 41-80 споруд; 
3 бали – 81-120 споруд; 
4 бали – 121-160 споруд; 
5 балів – 161 споруда і більше . 
Житлові архітектурно-історичні РТР м. Чернівці оцінені максимально (5 

балів), друге місце посіли Заставнівський, Кіцманський, Сторожинецький і 
Хотинський райони (1 бал). Це пояснюється тим, що житлова архітектура 
представлена переважно обласним центром. 
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При визначенні балу промислово-виробничого блоку споруд Чернівецької 
області ми оцінили тільки м. Чернівці максимальною кількістю балів, оскільки в 
інших  адміністративних одиницях таких ресурсів нема. 

Промисловий комплекс Чернівецької області особливою архітектурно-

історичною привабливістю не характеризується. Це шість споруд, які входять до 
реєстру пам’яток архітектури та містобудування місцевого значення, тому їх 
оцінка є, радше, формальністю. 

Бал оцінки споруд монументального мистецтва адміністративної одиниці 
визначався за загальною кількістю архітектурних монументів  і скульптурних 
пам’ятників. При визначенні балу цього блоку споруд виходили з того, що: 

1 бал – 1-5 споруд; 
2 бали – 6-10 споруд; 
3 бали – 11-15 споруд; 
4 бали – 16-20 споруд; 
5 балів – 21 споруда і більше. 
Архітектурні монументи та скульптурні пам’ятники м. Чернівці оцінені 

максимально (5 балів). У Заставнівському, Путильському і Сокирянському 
районах таких архітектурно-історичних РТР нема. Решта районів отримали по 1 
балу через їх незначну кількість. 

В основу бальної оцінки садово-паркових архітектурно-історичних РТР 

покладено кількість визначних пам’яток садово-паркового мистецтва у 
Чернівецькій області. При визначенні балу ми виходили з того, що: 

1 бал – 1-2 об’єкти; 
2 бали – 3-4 об’єкти; 
3 бали – 5-6 об’єктів; 
4 бали – 7-8 об’єктів; 
5 балів – 9 об’єктів і більше. 
Цей вид ресурсів м. Чернівці оцінено максимально (5 балів). 4 бали отримав 

Сторожинецький район, 3 бали – Глибоцький район, по 2 бали – Вижницький і 
Кіцманський райони. Мінімальну оцінку (1 бал) отримали садово-паркові 
архітектурно-історичні ресурси Герцаївського, Заставнівського, 
Кельменецького, Новоселицького та Хотинського районів. На жаль, таких 
архітектурно-історичних РТР у Путильському та Сокирянському районах нема. 

Результати дослідження відображені на картографічних моделях (рис.1, 2). 
Отже, за кількістю архітектурно-історичних РТР лідирують місто Чернівці, 

Сторожинецький і Кіцманський райони. Сторожинецький, Хотинський райони 
та місто Чернівці, отримали найбільші суми балів при оцінюванні архітектурно-

історичних РТР. 
Аналіз видів архітектурно-історичних РТР Чернівецької області показав, що 

найбільше тут сакральних (культових), житлових і садово-паркових 
архітектурно-історичних РТР. 
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За насиченістю архітектурно-історичними РТР в Чернівецькій області 
(од./100 км2) переважають м. Чернівці, Вижницький, Герцаївський, 
Заставнівський, Кіцманський, Новоселицький, Сторожинецький і Хотинський 
райони. Найбільше архітектурно-історичних РТР національного значення в м. 
Чернівці (17 об’єктів). 

На підставі викладеного доходимо висновку, що такі адміністративні 
райони, як Хотинський, Вижницький, Сторожинецький та м. Чернівці, є 
найпривабливішими для екскурсантів і перспективними для розвитку різних 
видів туризму. 

 

 
Рис. 1. Архітектурно-історичні рекреаційно-туристські ресурси 

Чернівецької області 
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Рис. 2. Насиченість архітектурно-історичними рекреаційно-туристськими 

ресурсами Чернівецької області (од./100 км2
) 

 

Чернівецька область – одна з небагатьох областей України, яка володіє 
архітектурно-містобудівною спадщиною, вельми різноманітною як в етнічному, 
так і в хронологічному, стилістичному й типологічному відношеннях. До 
найцінніших належать середньовічні фортеці, муровані та дерев’яні храми 
унікального «хатнього» типу, окремі будівлі та їх комплекси. В області взято на 
державний облік 551 пам’ятку архітектури і містобудування, з яких 112 – 

загальнодержавного значення. Відомо понад 300 нововиявлених пам’яток. 
Ці ресурси сприяють розвитку таких видів туризму: дитячого, молодіжного, 

сімейного, для осіб похилого віку, для інвалідів, культурно-пізнавального, 
релігійного, пригодницького, самодіяльного тощо. Чернівецька область 
спроможна забезпечити досить якісну туристичну пропозицію (екскурсійні 
програми для різних категорій населення та вікових груп) за умови впорядкування 
та реставрації архітектурно-історичних об’єктів. 
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